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F ó e bisericescă-poli t ică. Anulu IV. Blaşiu 11 A u g u s t o 1894. 

Politica viitóre a guvernului. 
Discursulă primu-ministrulul We-

kerle rostitu în 5 Augustu înaintea 
alegëtoriloru sei din Baia-mare a fostă 
aşteptată cu neastîmpëru de cercuri 
forte largi. 

Lumea era curiosă, să cunoscă din 
gura ministrului-preşedinte planulă de 
acţiune ală guvernului faţă cu cestiunile 
mari, cari agiteză ţara întregă. 

în sfârşită multă doritulă discursă s'a 
ţinută, şi noi credemu, că elă n'a mul-
ţămită decâtu pe aceia, cari voescu cu 
ori ce preţă, să descreştinescă societatea 
omenescă, eă întărescă omnipotenţa sta
tului în detrimentulu libertăţiloră publice 
cetăţenesc!, şi să nimicescă tóte naţio
nalităţile nemagiare pentru realisarea 
nebunei ide! de stată magiară, unitară 
în limbă şi simţire. 

Ne spune ministrulă, că a fostă 
neapărată de lipsă, să se separeze cer-
culă de activitate alu statului de cer
culă de activitate ală bisericeî pe te-
renulă dreptului matrimonială şi alu 
matriculeloră, pentru ca pe calea asta 
să încete pentru totdeuna frecările între 
biserică şi stată. 

în cuvintele acestea înşelătore se 
cuprinde de o parte ună neadeveră, de 
altă parte o speranţă deşertă. 

Nu este adeverată, că prin refor
mele bisericesci ale guvernului se se-
pareză cerculă de activitate ală statului 
de ală bisericeî, ci adeverulă este, că 
Statuia s'a atinsă cu mână sacrilegă de 

drepturile bisericeî, şi a despoiată bi
serica de cerculă acela de activitate, 
care din natura sa i-se cuvine în so
cietatea creştină. Nu este dec! vorbă 
de o separare, ci de o usurpare, care 
se va rësbuna înfricoşată şi la noï, pe 
cum a începută deja a se rësbuna în 
tóte statele, unde puterea civilă a ră
pită drepturile connaturale ale bisericeî 
creştine. 

Usurparea acesta departe de a în
lătura conflictele, ea le va face totă 
maï acute şi mai dese. Reformele gu
vernului aă lovită şi vătemată greu con
vingerea şi consciinţa religiosă a ma-
îorităţiî cetăţeniloră, ér la noï la Ro
mâni, unde delà unire încoce biserica 
a ocrotită şi promovată şi interesele şi 
aspiraţiunile nóstre naţionale, acele re
forme aă rănită şi simţemîntulă nostru 
naţională. Este deci forte naturală, ca 
partea cea mai mare a cetăţeniloră să 
lupte cu înverşunare în contra puterii 
aceleia, care le impune nisce institu-
ţiuni contrare convingerii loră religiöse 
şi simţemîntuluî loră naţională. Astfelă 
în locă să avemă pace şi linişte, se 
voră perpetua conflictele, cari ministrulă 
a sperată, că le va puté înlătura. 

Omnipotenţa statului voesce mini-
nistrulu să o întărescă prin introducerea 
administraţiunii de stată, ce ne-a pro-
mis'o în discursulă seă. Prin denu
mirea tuturora funcţionariloră, cari lucră 
în ramulă administraţiunii politice, gu
vernulă însă nu voesce numai realisarea 
idealului falsului liberalismă modernă 

Feuilleton. — — 
Raportu generală 

despre starea şi activitatea Societăţii 
„Inocenţiu M. Clain" a teologilorú din Blaşă 

pe an. scol. 1893/4. 
Uniţi sä fimu in cugetă, 
Uniţi in Dumnedeă. 

Devisa Societăţii. 

Se póté óre ceva mai sublimă, decâtu 
unirea In cugete, unirea tn Dumnedeă? Se 
póté óre ceva mai sfîntă decâtă acesta ? Nu ! 
De dece ori nu ! Esperinţa de tóte (lilele, 
istoria de vécurï ne e martora la acesta. Sco
pulă omului, fericirea lui pămintescă, bună-
pacea şi bunăinţelegerea pretindă unire şi 
ér unire. Interesulă personală şi egoismulă 
pretindă unire tn cugete, unire tn Dumnedeă. 
— Dacă ar esista pe pâmtntă acesta unire, 
pâmtntulă ar fi ună raia, fericirea ar fi intre 
omeni. Dacă nemulă omenescă ar fi tn unire, 
dacă ună poporă, o naţiune ar fi unită In 
cugete, idei şi simţemiute, cine ar fi acela, 
care să potă descrie efectele salutari ale 
acestei contopiri de cugete, idei şi simţerainte? 

Şi apoi dintre tóte efectele, cari din 

acesta contopire de simţeminte, cugete şi 
idei se nască, celă mal salutară pentru in
dividă, familie, societate, naţiune şi omenime, 
este fără îndoelă Iubirea, care ar cuprinde 
In casulă acesta inimile tuturora, acea iubire, 
care e condiţiune sine qua non pentru pacea 
şi liniştea, fie între membrii unei familii, fie 
între fiii unei naţ iuni , fie în fine chiar 
Intre fiii mai multora naţiuui conlocuitóre în 
acela-şi stată. Căci e lucru firescă, unde e 
iubire, de acolo e alungată nedreptatea, ne
legiuirea şi asuprirea. Şi locuia acestora îlă 
ocupă libertatea, egalitatea şi frăţietatea, 
aceşti trei tesauri mari, pe cari omenimea 
de multă, dar de multă se nisuesce a-î în
cetăţeni. Prin acesta iubire , prin acesta 
unire în cugete, simţeminte şi idei , lupta 
partideloră, care totdeuna a fostă, este şi 
va fi causa la ruina poporeloră, la ruina 
materială şi spirituală, ar dispare. Căci 
dóra atunci e fericită soţulă de căsătorie, 
atunci e fericire în familie, atunci prospereză 
societatea, cândă tóte lucrurile singuraticiloră 
membri îşi aă sorgintea în Iubire. Credinţa, 
speranţa şi iubirea suntă acelea trei virtuţi, 
cari suntu temelia, basa şi fundamentulă a 
totă fericirea. — Dar óre se dă credinţă 
fără contopire în cugete şi simţeminte ? Ore 

Numërulu 34. 

de a concentra totă puterea publică în 
manile unui guvernă eşitu din o maîo-
ritate parlamentară, care la rîndulă seă 
este alesă prin corupţiune, terorismu 
şi prin eschiderea unei părţi însemnate 
a cetăţeniloră delà dreptulă de alegere, 
ci ţintesce totodată şi la „apărarea unorit 
interese maï înalte de statu" şi la „asi
gurarea aspiraţiuniloru naţionale". 

Interesele maï înalte de stată şi 
aspiraţiunile naţionale, în limbajulă gu-
vernanţiloră noştri, însemneză, că pentru 
tóte timpurile trebue să se ţină puterea 
publică în mâna Magiariloră, cari să 
lucre din tóte puterile şi cu tóte mij-
lócele, de cari dispune statuia, pentru 
a crea câtă mai curendă o Ungarie in
dependentă, în care numai ună poporă 
să trăescă : celă magiară, numai o cul
tură să esiste şi înflorescă : cea magiară, 
şi numai o limbă să resune : cea ungu
rescă. Va să фса totă, ce se póté în
chipui mai neumană şi maï nefirescă, 
se urmăresce prin aşa numita admini-
straţiune de stată. 

La acesta resultată finală voesce 
să ajungă ministrulă şi cu resolvarea 
cestiuniî naţionalităţiloră. Elă voesce, 
să résolve acesta cestiune aşa, că na
ţionalităţile să nu mai esiste în viaţa 
publică de stată. Pentru aceea deşi 
legea naţionalităţiloră garanteză limbi-
loră nemagiare preponderanţă în tóte 
ţinuturile locuite de nemagiari atâta pe 
terenulu administraţiunii, câtă şi ală 
magistrature!, totuşi ministrulă cu des
considerarea totală a acestei legi, care 

are cineva încredere în inimiculă s e ă ? Óre 
se dă speranţă şi Iubire fără unire în cugete 
şi idei? Ni-se pare, că nu. Căci cum îşi 
va pune cineva speranţa în unulă, care e 
condusă de principii contrari la ale lui? Cum 
va iubi pe atlulă, care simte cu totulă altcum ? 
Căci sciută es te , că neunirea e cea mai 
mare stavilă preceptului dumnedeescű: „Să 
îubescî pe de-aprópele teu, ca însu-ţî pe tine." 
Şi deşi între ori ce relaţiunl ne-amă puté 
conforma acestui principia, căci dice sfîntă 
Scriptură: „Fă bine celoră ce-ţî facă reă", 
totuşi esperinţa de tóte dilele ne arată con
t r a r i u s , fiindcă cu neunirea deodată s'a 
virîtă în inimile omeniioră şi simburele in
vidiei, urei şi a pismei, cari nu se deosebescă 
de locă de egoismă, luată cuvîntulă acesta 
în înţelesulă, ce i-se dă adju 

Şi fiindcă nu odată ună lucru positiva 
se póté cunósce mai bine, cunoscendă con-
trariulă, aşa şi în casulă de faţă ca să putemă 
cunósce însemuătatea unirii, să reflectămă 
la relele, ce le-a adusă în poporă şi preste 
totă neunirea, discordia şi neînţelegerea, fără 
ca urmarea cea mai firescă a ei să fie nimi
cirea totală a întregului. De vécurï istoria 
nu amintesce ună singură casă, cândă fiii 
unei naţiuni trăindă în disarmonie să fi 
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nu conţine nici macaru minimulu pre-
tensiuniloru diferiteloru naţionalităţi, ne 
spune verde, că elu nu va permite nici 
odată, ca în acesta ţară să esiste ori 
să se formeze „cercuri administrative, în 
cari limba altoru naţionalităţi să ajungă 
în preponderanţă". 

Suntemu deci deplinu luminaţi! 
Actualulă guvernu asemenea celoră mai 
turbaţi şovinişti nu voesce să respec-
teze şi aplice nici macaru legile sanc
ţionate. Elu voesce, să scie numai de 
egalitate individuală fără deosebire de 
limbă şi naţionalitate, căci acesta ne-o 
promite în modulu celă mai solemnu şi 
diu ministru-preşedinte ; dar de libertate 
şi egalitate naţională nici vorbă nu pote 
fi înaintea guvernanţiloru noştri. Din 
contră cine ar umbla pe căi legale, să 
elupte şi pentru nemagiarî libertate şi 
egalitate naţională, are să fie loviţii fără 
cruţare de mâna atotputernică a statului 
magiaru. Pentru aceea s'au aruncaţii în 
temniţă membrii comitetului naţională. 
Pentru aceea s'a sistată activitatea 
acelui comitetă. Pentru aceea s'aă in
terzisă, şi conformă promisiunii mini-
struluî-preşedinte se voră interdice tote 
adunările şi conferinţele Româniloră. 
Aceste drepturi cardinale din constitu-
ţiunea nostră aă să esiste pe viitoriă 
numai pentru cei ce se voră înhăma la 
carulă ideii de stată magiară unitară. 

însă sperămă în dreptatea lui Dum
nedeă, că nu va fi totă aşa. Alte po-
porë cu multă mai puterniee şi mai 
mari aă fostă umilite, cândă s'aă abă
tută delà legile lui Dumnedeă şi delà 
legile firii. 

Ministrulă Wekerle după discur-
sulă delà Baia-mare s'a dusă la Lem
berg, să visiteze esposiţiunea Poloniloră, 
pe cari Magiarii îi consideră de unicii 
amici sinceri. Aă deci şi Wekerle şi 
însoţitorii lui ocasiune forte bună, ca 
chiară din starea actuală a Poloniloră 
subjugaţi de trei împerăţii să mediteze, 

ajutaţii propăşirea şi înaintarea acelora. A celu 
poporu, care a avu tu astfelă de nî, în modă 
necesariu a trebuitù să se ruineze, şi cu 
timpulu să fie ştersu din catalogulu poporeloră. 
Logica e : în astfelu de caşuri nimeuia nu 
jerfesce absolută nimica pentru binele co
mună, ci fie care cercă interese proprii, saă 
cum ф с е т о т а п и і а : „Totă omuln trage focă 
la óla lui." E durerosu, ba e sfăsiătoriă de 
inimă ved.endă ruinarea unei familii din cau
sa, ca fiecare membru tinde în altă direc
ţiune, întocmai se intimida cu societăţile, 
cândă membrii loră nu-şi mai cunoscă che
marea. Şi chiar aşa eu singuratice naţiuni 
şi popote, numai câtă petrecêudu-se lucrulü 
pe o scenă mai mare, nu e aşa observabila. 

Şi pentru ca să ne convingemu şi să 
vedemă, ce e omuia, şi unde pote să ajungă 
dândă frîă liberă simţeminteloră couduse şi 
influinţate de superbie, egoismă şi poftă de 
domnie, óre să cereămă istoria Româniloră, 
saă să ne oprimă la revoluta francesă, saă 
în fine mai bine să reflectantă asupra statului 
nostru? De vomă face o mică reprivire 
asupra trecutului nostru, ni-se pare, voma fi 
siliţi a aproba d_ica.la, că „pe română neunirea 
l'a mâncată". Şi dacă ni-se impune între
barea, óre acum încă stămă ca în t recută? 
se răspunde, că : Nu. Adî suntemă tari, 
înaintămă cu paşi repedjf spre învingere, 
calea ne e deschisă spre cultura, căci ne-amă 
unită, ne-amă identificată. 

Dacă vremă deci, să mergema înainte, 
să nu uitămă înveţătura bătrânului muri-

că la ce sorte ajungă popórele, cari щ 
trufia loră îşi bată jocă de legile lui 
Dumnedeă şi voescă, să trăescă totu 
numai din asuprirea altora. 

Fie, ca meditarea acesta să fie şi 
lui şi altora de folosă, căci noi nimica 
nu dorimă mai ferbinte, decâtă fericirea 
tuturora poporeloră şi prin urmare şi a 
concetăţeniloră magiarî, însă fericirea 
loră să nu fie nefericirea nostră! 

Revistă bisericéscà. 
R o m a . 

Relaţiimile diplomatice între S. Scaună 
şi republica Argentina (America) între
rupte s'au restabilită. 

Se anunţă semi-oficiosă, că guver
nulă italiană a hotărîtă a da fără amâ
nare esequatura tuturora episcopiloru, pe 
cari i-a denumită Papa pe basa drep
tului seă de denumire neconţestabilu. 

Foile semi-oficióse declară, că gu
vernulă face totă, се-ï stă în putere 
pentru compunerea conflictului între re
gele Italiei şi S. Scaună Apostolică în 
cestiunea numirii patriarchului de Veneţia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Duminecă s'a presentată ministrulă 
Wekerle înaintea alegetoriloră sei din 
Baia-mare spre a-şl ţine darea de samă, 
pentru care de mai înainte i-a făcută 
reclamă presa mercenară. La darea de 
samă a fostă publică puţinu, deşi chiaru 
pe atunci se ţinea în Baia-mare congre
sulă anuală ală băieşiloră. Din provincie 
abia s'aă presentată câţiva curioşi. 

în cuvîntarea sa ministrulă, luân-
du-şî aerulă de mare bărbată de stată, 
se încercă, să-şi justifice reformele bise-
ricescï-politice, cari de doi ani predom-
nescă situaţiunea politică. Elu dice, că 
reformele bisericesci aă fostă necesare 
din causa frecăriloră între diversele con-

bundă, ce o dă celoru şepte fii ai sei : Până 
cândă nuelele aă fostă într 'o legătură, — 
deşi fiecare singuratică uşoră de frântă, — 
nu le-aă putută frânge. Să ţinemă totdeuna 
contă de cuvintele poetului: 

Unde-i unulă, nu-i putere, 
La nevoi şi la durere. 
Unde-să doi, puterea cresce, 
Şi duşmanulă nu sporesce. 

Dacă vremii dar isbândă, dacă vremă ţintă, 
dacă vremă învingere, ne trebue contopire 
de idei şi simţeminte, ne trebue unire în 
cugete. 

Dar mai multa. Amû puté face cu 
multă mai multă, dacă acesta unire de multa 
dorită ar fi precedată de multă dorita unire 
în Dumnedeă. Unirea în cugete are mari 
efecte, împreunată cu uuirea în Dumnedeă 
ar avé cu multă mai mari. „Ună Dumnedeă, 
o credinţă, ună boteza", scrie apostolula 
ginţiloră. Câtă de multa reclamă aceste 
cuvinte ale apostolului delà fiecare individă! 
Unirea în Dumneq'eă a poporeloră ar fi cea 
mai binefăcetore plóe, şi mai vrtosu la po
porulă românu. La câte instituţiuni, cari 
multă ar fi contribuită la ridicarea poporului, 
s'a pusă fundamentă, ele însă au avută 
puţină efectă întimpinânda mari pedeci în 
diferinţa de religiune. Şi dacă cândva, adî 
amă avé mai mare lipsă ca ori şi cândă de 
acesta unire. Atji, cândă atacuri nedrepte 
suntă îndreptate cu atâta rëutate în contra 
scumpei nóstre biserici, căci dacă cândva aă 
fosta puternici inimicii bisericeï, adî se pară, 

^esiiwi, şi fundă că unii voiau, ca şi unele 
çestiunï, ce cadă în competinţă statului, 
să se résolve din punctă de vedere confe
sională. Purtarea Apponyiştiloră, cari deşi 
încă aă fostă pentru căsătoria civilă, totuşi 
cu ocasiunea desbateriloră nu aă cercată 
să-şi validiteze principiile, ci să restórne 
guvernulă, o cualifică de o decădinţă mo
rală, îşi esprimă speranţa, că proiectele 
de legi bisericesci ridicate la valóre de 
lege voră fi respectate, şi că statuia va 
avé tărie de a purcede cu succesă faţă 
de cei ce nu le-ar respecta ori ar tur
bura pacea religiosă. 

Cu privire la administraţie dice 
Wekerle, că statuia numai aşa pote sa
tisface lipseloră publice şi pote promova 
desvoltarea economică şi culturală, dacă şi 
în forurile subalterne funcţioneză orga
ne de stată. 

O altă cestiune acută este cestiunea 
naţionalităţiloru, deşi ministrulă nu re-
cunósce în generală o atare cestiune. Mai 
corectă vorbindă cestiunea naţionalităţi-
loră o reduce la aspiraţiunea, ca în sta
tuia nostru poliglotă să se facă districte 
administrative separate după naţionali
tăţi, în cari limba acestora. să fie mai 
pe susă decâtă cea magiară. Cestiunea 
acésta dateză din secululă trecută, dară 
în viitoriulă celă mai apropiată alte çe
stiunï de caracteră socialistică o voră 
lipsi de caracterulă sëu eminentă de pri
mula ordă. Află, că anumite pretensiunî 
de naţionalitate se spriginescă din străi
nătate, nu din partea cercuriloră oficióse, 
ci a reuniuniloră private. O altă ab-
normitate este, că suntemă acusaţi în
aintea Europei culte, a întregei omenimî, 
că voimă a urma o politică neumană, 
violentă, nimicitóre, . . . „Ne acusă cu 
magiarisarea forţată. Cestiunea magia-
risării," dice ministrulă, „stă la noi în 
aceea, că dorimă a face pentru ori şi 
cine accesibilă limba oficiosă a statului." 
Dînsulă nu va suferi nici o încercare de 
a paralisa cu forţa acesta accesibilitate, 

că se aruncă asupra ei cu o furie deosebită. 
Se aruncă asupra ei, şi o atacă din tote 
părţile voindù, s ă i răpescă şi cele mal sfinte 
instituţiuni ale ei. Ér noi în casulă acesta, 
dacă amă pune umëru la umërù, dacă amă 
împreuna interesele bisericeï şi ale naţiunii, 
dacă în privinţa religiunii nu amă fi desbi-
naţi, amă ajunge acolo, unde ar trebui să 
ajungema. Fiindu-ne înse şirurile împrăştiate, 
fiindă desbinaţi, inimiculă în parte e mai 
sigură de învingete, ér noi nu amă fi cu 
aprópe ună seculă înapoi în cultură. Con-
siderândă acestea, ori cărui română cu iubire 
de néma îi vine, să se întrebe după tim
purile, câudu totă suflarea românescă va 
fi s trăbătută de acesta convingere? Tim-
puia, în care inscripţia drapelului, sub care 
luptămu, va fi: 

Uniţi să fimú în cugetă, 
Uniţi în Dumnedeă, 

acela timpă va fi timpulu de glorie, timpulă 
de triumfa alu poporului română. Atunci şi 
poporulă română îşi va vedé scuturate lan
ţurile, cari apróue de 19 vécurï îlă tragă la 
pămîntă. Atunci va luci şi pentru elă sórele 
dreptăţii şi ală libertăţii, atunci ca prin mi
nune, precum odinioră s. Petru, i-se voră 
deschide uşile temniţei. 

Atnnci lucrarea lui umeră la umëru va 
avé şi,efecte şi va fi şi sfinţită. 

Er dacă şi adj ar mai fi individ^, cari 
ar lucra contra acestei uniri a poporului ro
mână, dacă voră mal fi şi adî de aceia, cari 
să se lase a fi traşi de spiritulü de partidă 
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ori de a agita în contra ei, din acésta 
insă nu se póté conchide la magiarisarea 
forţată. „Aretaţi-mi unu singură omă din 
români magiarisaţî cu forţa? Faţă de 
aceste acuse nedrepte datorinţă nostră 
este, să îngrijimă, ca încâtu se comită 
fapte contra legii, acelea să se pedep-
eescă pe cale legală, ceea ce s'a şi fă
cută îu timpulă din urmă cu totă ri-
górea; s'aă luată mësurï, ca în ţară să 
nu afle terenă terorismulă, şi liniştea 
publică să fie asigurată." 

Se laudă guvernulă cu desfiinţarea 
comitetului naţională din Sibiă, care a 
lucrată fără statute şi şî-a îndreptată 
activitatea şi spre legături cu străinătatea; 
a oprită ţinerea unora adunări şi va opri 
şi pe viitoria (adeverată liberalismă !). 
Nu se potă permite pe teritoriulă sta
tului întruniri, la cari să participe şi in
divizi, cari nu suntă cetăţeni'ungari; în 
privinţa acesta se voră mai face dispo-
siţiuni prohibitóre şi întredjcëtore, ca 
singuratici să nu se potă provoca la aju
toriă în străinătate contra acelora rele, 
cari, dacă credu, că esistă, aă datorinţă 
de a le cerca vindecare aici acasă. 

Doresce, să remână statuia pe basa 
principiiloră din 1868, şi nu va con
cede nimica, ce ar ţinti spre a disolva 
întregitatea statului magiară. Nu va su
feri noue organisai! de dreptă publică, 
care să se deosëbéscâ după naţionalităţi. 
Pentru aceea în aplicarea legiloră nu se 
va face nici o distingere de limbă între 
cetăţenii statului. Pe naţionalităţi le facă 
părtaşe în tote privinţele de binefacerile 
unei administraţiunl îngrijitore (?) şi bine
făcetore (?), şi în câtă permite puterea 
statului, se voră îngriji şi de aceea, ca 
cetăţenii de altă limbă să ajungă la con
sciinţă, că dînşiî în tote privinţele suntă 
civî egală îndreptăţiţi aï acestui stată. 
Voră urma faţă de ei principiulă egali
tăţii, dara chiară pentru acésta voră 
pretinde delà ei totă odată şi împlinirea 
datorinţeloră. In fine promite, că se va 
ocupa cu regularea unora cestiuni privi

şi conduşi de interese personali, ignorândâ 
cu totulú propăşirea némuluï, din a cărui 
sinu facă parte, şi din a cărui pâne câşti
gată cu sudori s'aû nutriţii, unii ca aceia îsu 
maî multa, decâtu ruşinea naţiunii. In unuhi 
ca acela biserica şi naţiunea a crescutu în 
sinulu sëa viperă şi şerpe veninosa. 

Jurstările, în cari trăimă, ne impună, 
să ïubimù pe Dumnedeu, biserica şi naţiunea 
şi pe noi inşi-ue. Cine a considerata maî 
de aprópe relaţiunile vieţei nóstre, acela a 
putută pëtrunde în spiritulă cuvinteloră, ce 
formézà motto alu acestui raportă, şi in
scripţia stindardului, sub care luptămă. Prin 
urmare adi mai multa, ca ori şi cându să 
avemă de devisă, — lăsândă la o parte ori 
ce interesă, — cuvintele: 

Uniţi să urnă în cugetă, 
Uniţi în Dumnedeă. 

Căci numaî luptândă sub acésta devisă pu
temu spera la triumfu, putemă spera la în
vingere, în aceste cuvinte poetulă a dată 
venitoriă naţiunii sale, căci nu e rouă maï 
binefăcetore în urma uneî secete de luni, 
decâtă unirea în cugete, unirea Sn Dumnedeu. 

Sub acesta devisă luptă Societatea nostră 
acum de 31 anï. Progresulâ, ce l'a făcută, 
Be va vedé mai la vale, lăsândă să urmeze 
activitatea societăţii, asupra căreia să judece 
binevoitoriulă cetitoriă. 

Pentru ca cineva înse să-şi potă face 
o idee corectă despre înflorirea Societăţii în 
decursă de 31 ani ai esistinţeî ei, trebue 

tőre la minele de argintă şi cărbuni de 
petră. 

E curiosă, că jumalula jidovescă 
„Neue Freie Presse" din Viena încă în 
numërula de Sâmbătă publică ună estrasă 
ală discursului, ce l'a ţinută "Wekerle Du
minecă în Bala-mare. 

Frância. 
Caserio, asasinulă preşedintelui Car

not, a fostă osîndită la morte. Elă a 
declarată, că a comisă uciderea cu in-
tenţiune, şi nu-i pare reă de fapta sa. 
La cetirea sentinţei a strigată : „Trăescă 
anarchia, curajă cameradjloră !" 

Cornelia Herz, care a jucată mare 
rolă în afacerea Panama, a fostă osîn
dită la 5 ani de carceră şi 3000 frcs 
amendă pecuniară, pentru că a storsu 
bani delà faïmosula Reinach, ună altă 
eroă ală scandalului Panama. 

Federaţiunea lucrătoriloră socialişti 
va ţine din 1—6 Sept. a. c. ună con-
gresă în Tours. 

în 6 a c. înaintea juriului din Paris 
a începută ună noă procesă anarchista, 
în care suntă acusate 30 de persóne, şi 
aă să se asculte la 100 de martori. 
Prin procese nu se va deslega nici cândă 
cestiunile sociale, ci prin reforme salu
tare basate pe principiile dreptăţii şi 
ecuităţii. 

Bulgaria. 
De cândă cu căderea lui Stambuloff, 

precum să scie, în Bulgaria se observă 
nisuinţa de a se apropia de Rusia. 

„Fremdenblatt", organulă ministe-
riului nostru de esterne, se esprimă ast
felă: „Căderea dluï Stambuloff a dată 
nascere unei confusiuni prin cercurile 
politice din Bulgaria; luptele de partidă 
suntă conduse cu atâta înverşunare, însă 
totă naţiunea, afară de emigraţi, este 
unită în dorinţa de a nu renunţa la ceea 
ce s'a dobîndită. — Nici ţara, nici băr
baţii, cári o dirigéza, nici. armata nu 

să iea în considerare începutulù ei şi isvórele 
de venită. Din raportulă generală datù la 
finea primului ană ală esistinţeî ei 1864 se 
vede, că averea ei consta din o singură carte 
şi 73 crucerî. Ér ce privesce isvórele de 
venită, Societatea uu are altă isvoră, decâtă 
tacsele de 1 fl., ce se incasézà delà membrii 
ordinari, şi uuele donaţiuni delà bărbaţii 
mecenaţi, la inima cărora nu zace altceva, 
decâtă a face totulu pentru înaintarea cultu
rală a scumpei loră naţiuni. 

Pe acésta basa s'a fundată Societatea 
„Inocenţiă M. Clain" în an. 1863/4. Adi 
înse putemă ti mândri de progresulă, ce Га 
făcută, căci membriî ei nicî odată, couscii 
fiindu de chemarea loră, n'au avută şi nu aă 
putută avé altceva în vedere decâtu scopulă, 
pontru care s'a întemeiată acésta societate, 
care scopă reese forte bine diu devisa 
„Uniţi să fimu în cugetu etc." 

Dreptă aceea ei totdeuna aşa şi-au în
dreptată lucrarea loru, ca aceea să fie spre 
binele, prosperarea şi înflorirea bisericei şi 
a poporului, în mijloculă căruia a ă , să-şi 
petrecă ^i\e\e vieţei loră. Ei erau si suntă 
petrunşi şi conseil, că sortea loră va fi iden
tică cu a poporului. Ei eraă şi suntă consciî 
de aceea, că aă, să se bucure cu opinca ro
mână, dar totodată să-şî plângă cu ea avendă, 
să suporte acele sarcini, greutăţi şi nelegiuiri. 
E n . lucru firescă dar, că el în locuia primă 
ca fiitorl preoţi aă, să grijescă de sortea 
poporului şi prin urmare de a loră. Pentru 

voescă a renunţa la independenţă; de o 
cam data nu esistă nici ună cuvîntă 
pentru amicii Bulgariei de a privi viito-
rulă cu nelinişte. — Dacă ura de partidă 
nu iea proporţiunî mai mari, neîncrederea, 
ce se atribue în privinţa desvoltăriî pacî-
nice a Bulgariei, nu vă fi justificată." 

P e n i n s u l a ba lcanică . 
Pe cum se anunţă din Paris, acolo 

s'a înfiinţata liga confederaţimîî balca
nice spre a propaga idea confederaţiunii 
între tôte poporëie peninsulei balcanice 
şi ale Asiei mici. Liga are să-şi estindă 
activitatea în Grecia, România, Bulgaria, 
Serbia, Tracia, Macedonia, Albania, Her-
ţegovina, Bosnia, Armenia şi în mai 
multe oraşe de lângă Marea negră. In 
sensulă statuteloră ţerile interesate îşi 
voră trimite în fiesce care ană legaţii la 
Constantinopolă, care va fi declarată de 
cetate liberă. în adunările delegaţiunii 
va fi vorba numaî despre afaceri esterne. 
în timpă de răsboiă fiesce care ţară este 
datore a se supune hotărîriloră delega
ţiunii şi a se ajuta împrumutată. în 
Paris s'a constituită unu comitetu de 11 
membri. De preşedinte s'a alesă H. B. 
Argiriates, eră de secretară Papasoglu. 

La cestiunea nostră. 
„Graţie Româniloru !" Primula din nrulă 

din 5 Aug. ală luî „Magyar Állam" : 
Condamnarea agitatoriloră români şi a 

acelora, cari s'aă identificată cu eï, nu a fostă 
faptă de justiţie, ci de politică. Avemă cu-
rajulă să spunemă acésta pe faţă. Se note, 
că guvernulă a lăsată, să se aducă sentinţele 
sub influinţă opiniuuiî publice artificială create 
prin presa şovinistă, dar este evidentă, că 
astfelă a lăsată să se aducă, cari procesele 
nu s'aă iniţiată pe calea normală de justiţie, 
fiindă lucru notoria, că guvernulă anï de 
due a privită în nelucrare Memorandulă, Re
plica şi alte acte literare ale cestiuniî na
ţionale române. Lutiï de a concesă li
bera respândire, şi atunci aă primită procu-

a puté obţine acestu scopă trebuiaă să fie 
şi preparaţi la aşa ceva. Şi dacă e adeverată, 
că preoţimea în respectulu acesta a făcută 
ceva, prepararea în partea cea mai mare 
şî-a făcut'o în sinulă societăţii. Prin mijlo
cirea eï aă începută, să-şi pregătescă tere
nulă, în care mal târdiă să potă desvolta. 
activitate rodnică. Mijloculă celu mai bună, 
ce l'a aflată pentru obţinerea acestui scopă, 
a fostă edarea de cărţi. în 1889/90 a edata 
„Epistole cătră unu preotă tinërù" partea 
I, ér în 1891/92 partea a Il-a. Punendă In 
mâna preoţimil acesta carte Societatea nostră 
nu i-a făcută ună serviciu neînsemnată, căci 
a pusă preotului Sn prospectă întregă ţinuta 
sa, ce şi cum are să o observe în parochie 
începêndû cu introducerea. în 1892/93 a 
edată opşorulă „Pregătire la morte" de S. 
Alfonsă de Liguori. Ce privesce acesta 
opşoră, credemă, că amă clisu destulă, cândă 
amă disă, că auctorulù lui e celebrulă băr -
bată s. Alfonsü. Dar de altă parte credemÖ 
şi aceea, că toţi aceia, cari Гай avută în 
mână şi aă putută să-ia cetescă, nu l'aă 
pusă la oparte, ca să nu-lă mai deschidă. 
Noi suntemă în cea mai bună credinţă, că 
prin edarea acestui opşoră amu făcută ceia 
mal bună serviţiă, ce l'amă putută presta 
poporului română. De altcum îi suntemu 
datori cu recunoscinţă pentru căldura, cu 
care a îmbrăţişată acésta lucrare a nostră. 

(Va urma.) 
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roriï reg. supremi îndrumare, să începă pro
cesă împotriva auctoriloră scrieriloru pre
tinse trădătore de patrie. Pe oficianţii né
gligent!, cari aă trecută cu vederea respân-
direa scrieriloru pretinse periculóse pentru 
s tată , nici cândă nu i-aă trasă în cercetare 
disciplinară, deşi dacă întru adeveră suntă 
atâta de periculóse acele scrieri, atunci dniî 
funcţionari, cari aă concesă, să se respân-
descă liberă, încă suntu vinovaţi şi de aceea 
trebuiaă traşi la răspundere. 

Conţină acele scrieri t rădare de patrie, 
adecă atacat 'aă prin ele întregitatea ţereî, 
voit'aă, să promoveze prin ele ruperea unei 
părţi din ţară pe sama unei puteri s t ră ine? 
Nu! Asta nimeni n'a spus'o, nici chiară ju
decătoria, care făcea politică. Trecut'au acu-
saţil prin agitaţiune contra altei forme a 
constituţiunii preste acea g ran i ţ ă , carea o 
vedeinu determinată spre esemplu la aşa nu
mitulă partidu independistă în desfacerea ra
portului de dreptă publică? N u ! Este în 
sine pëcatu, dacă pentru o parte a terii, 
carea secoll de-a rîndulă a fostă ună prin
cipate deosebită, se pretinde o stare óre care 
separată autonomă ? Nu ! Dór lăţirea auto
nomiei este lăţirea ideii de dreptă şi liber
tate publică şi în altă formă este deja Înscrisă 
In lege în autonomia comitatensă şi în auto
nomia provincială croată. 

Ce a fostă deci pëcatulû Româniloră 
condamnaţi? Nimica alta, decâtă că presa 
ultraistă magiară i-a declarată de trădători 
de patrie, agitatori periculoşi, şi a făcută 
tote acestea s'aă ca să câştige glorie Ieftină 
prin suspiţionarea Româniloră, saă ca sub 
acesta titulă să scape de luarea unei posi-
ţiunî hotărîte în cestiunile politice-biseri
cesc!. Şi la ce aă ajunsă prin acesta poli
tică de origine morală dubie? Aă ajunsă, că 
aă amărîtă pe Români cu desăvârşire şi aă 
abătută puterea de guvernă şi justiţia din 
calea onorări! dreptului şi constituţiei. 

„Magyar Állam" a avută curajulă, ca 
delà începută să se pună faţă în faţă cu 
acesta fabricare artificială de disposiţiune. 
A avută curajulă a spune mal întâia, că în gra-
vaminele Româniloru suntă multe gravamine 
rea le , multe plângeri îndreptăţ i te , car! 
aşteptă vindecare. Amu avută curajulă de a 
urgita în presa maghiară ce! dintâiă 
reforma legi! electorale şi a parlamentului, 
dicendă, că e periculă mal mică, dacă se 
présenta Românii în oposiţiunea parlamen
tului, — cândă Saşii acolo se recorescu ca 
naţionalitate deosebită cu 17 deputaţi în par
tidulă guvernamentală representândă o na
ţionalitate de nu maî multă de 300.000 su
flete, carea se află pe calea de a peri, — şi 
dacă ar espune acolo dorinţele juste, dorin
ţele constituţionale ale unei naţionalităţi, care 
după poporulă magiară de stată alcătuitoriă 
este cea mal mare naţionalitate, ce locuesce 
în ţara nostră. Amă avută curajulă, să spu
neam, că nu este coviinciosă naţiuni! ma-
giare, guvernului magiară şi legislaţiuni! ma-
giare, dacă lasă legea de naţionalităţi, să 
esiste numaî pe hârtie, şi amăresce prin 
acésta miliónele naţionalităţiloră, cândă de 
altă parte pentru articululă de lege LIII din 
1868, care a remasă nesancţionată, din causa 
câtorva botezuri în altă confesiune a porniră cu 
răsboiă regnieolară o întregă codificare. Şi amă 
avută curajulă, să spunemă şi conducetoriloră 
Româniloră, că partea mai cu minte a na
ţiunii magiare bucurosă le întinde drépta 
frăţescă, bucurosă pretinde pentru ei dreptă 

egală şi justiţie egală, împărţirea egală a ofi-
cianţiloru, le lasă cultura loră, dar pretinde 
în schimbă, ca să se declare de aparţinetor! 
naţiuni! politice magiare, să ajute pedepsirea 
tuturora acelora încercări, car! se îndreptă 
contra coronei s. Ştefană, a integrităţii patriei. 

Acésta a fostă politica lui „Magyar 
Allam" şi, — să vorbimă francă, — politica 
catoliciloră magiari grupaţi în jurulu „Ma
gyar Allam"-ulul. Stamu însă singuri, până 
cândă n'aă pretinsă interesele de tactica ale 
politice! bisericescî, ca guvernulă să mediteze 
asupra plângeriloră conducetoriloră români, 
pe cari atâta vreme I-a despreţuită, i-a pri
gonită de-a dreptulă, ér acum I-a tîrîtû în 
temniţă în urma influinţel puterii politice şi 
a disposiţiunil publice false. De aceea a 
mersă Hieronymi în Ardelă, de aceea începe 
acum presa aliată prin lupta politică bise-
ricescă, să urgiteze resolvarea cestiunil ro
mâne nu cu mijlócele forţei, ci resolvarea 
pacînică pe calea bune! voinţe împrumutate. 

Amă avé dreptulă, să spunemă, că acela 
guvernu, care numai pentru succesulă tac
tică ală politicei bisericescî cercă punctele 
de întîlnire, nu va resolva nici odată acésta 
cestiune, fiindcă iî lipsesce intenţiunea cin
stită şi sentimentulă de dreptate ală bună
voinţei. Dar trecemă preste asta şi primimu 
situaţiunea dată scundă şi aşa, că pe popo-
porulă română nici câudă uu-lă va câştiga 
pentru politica bisericescă, pentru căsătoria 
legată Înaintea notariulul j idană. 

Dar deslegarea pacînică are o condi-
ţiune, care trebue să se împlinescă mal înainte. 
Guvernulu să esopereze la regele graţie pentru 
condamnaţii Româniloru. Amu dori, ca în 
actulă de agraţiare să atragă atenţiunea 
Româniloră la fidelitatea, cu care datorescă 
Coronei s. Ştefană, dar în schimbă să le 
promită, că egalitatea de dreptă, deprinderea 
egală a drepturiloră constituţionale voră fi 
şi pentru ei asigurate. 

Guvernulu magiară a fostă destulă de 
dibăcia, că îndată ce amă pusă pe tapetă 
uoi reforma electorală, îndată a venită Hiero
nymi cu scărirea şi egalisarea censului, ér 
cândă noi amă <lisu, că nu ne tememă de 
representarea Româniloră în parlamenta, mo
mentană a anunţată prin semioficiosulă seu 
intemeiarea unui partidă nou politică, a par
tidului mijlociu română. 

Dacă guvernulu a fosta destulă de di
băcia pentru aceste, éta dămu ună sfatä nou, 
să esopereze graţie condamnaţilora politici. 
Manifestândă prin acésta bunăvoinţa sa şi 
simţulă de dreptate, va puté începe tractarea 
condiţiuniloră de pace. 

Poftimă dec! a alege ! 
Sperămă, că precum liberalismulă a bine

voită a primi şi până acum politica nostră, 
va primi şi acum provocarea nostră. 

Voci latine. Delà fraţi la fraţi. — 
Amă anunţată şi noi , că diu profesoră 
Urechiă a adunată părerile unei mulţimi de 
erudit! italian!, franceşî, portughes! şi spanioli, 
car! se esprimă în favorulă nostru şi osîndescă 
stările, cari ni-s'aă creata. Acum aflămu, că 
albumulă acestora păreri va apare preste 
câteva фіе în editura Socec din Bucuresci. 
într ' însulă se cuprindă declarări de ale multora 
bărbat! de renume mare. Mal multă ne-a 
mişcată, că şi nonagenarulă istorică creştină 
Cesare Cantu încă sare întru apërarea nostră. 

în фіеіе trecute inspectorii scolastici reg. 
şi-au făcută reverinţa la ministrulă de culte 
b, Eötvös Lóránd. Cu ocasiunea acésta le-a 
disă ministrulă între a l te le : „Agendele de 
multe feluri ale şcolei nu se notă isprăvi cu 
disposiţiî, cari ţintescă la uniformitate. Nici 
chiară în cestiunile cele ma! momentóse, pe 
cum este p. e. şi cestiunea de naţionalitate, nu 
amă putută statori până acum o purcedere 
generală unitară, carea să determine cu si-
guritate calea dreptă pretutindenea şi în tote 
caşurile. — Cu tote puterile trebue să ne 
silimă într'acolo, ca şcola nostră sä crescă 
statului magiară fii credincioşi şi culţi. în 
serviţiulă acestui ideală după puterile nóstre 
trebue să facemă tote, dar tote aşa, ca să nu 
vătemămu simţemîntulu singuraticului cive alu 
statului, ca nu cumva şcola, a cărei temă ade-
verată este împăcarea, să devină loculu de nascere 
alu agitaţiuniloru şi cestiuniloru naţionale. 
Aşa avemă, să purcedema în tote şcolile, ca 
să câştîgămă valóre legiloră terii, dar pe 
lângă acésta să nu causămu durere acelora, 
cari se alipescu de datinile sale naţionale. în 
cestiunile de naţionalitate ale şcoli! nu vomă 
face ordine cu mësurï generale, ci aşa, dacă 
şi în caşuri, cari se paru a fi cele ma! micî 
şi de multe ori totuşi suntă forte delicate, 
dispunemù cu tactä cuvenită şi după putinţă 
nu facemu altuia aşa ceva, ce ne-ar dure pe 
noi, dacă s'ar întîmplă cu noi." 

Ce aă fostă djsă numaî Hieronymi în 
Coşocna şi Wekerle în Baia mare? Să spe
rămă totă binele, dar nu putemă să credemă, 
că ministrulă Eötvös susţinendu idealulfl 
acesta va rëtnâné multă vreme ministru. 

Colecta pentru gimnasiulű din Blaşiu. 
Suma din nrulă 32. fl. 18354.94 
Al. Auguru trimite din protop. Fără- 1 

găului: (Continuare.) 
9. Din lărăgău delà : 
Teodor Pop . . . . fl. 5 .— 
Octavian Pop . . . . „ 5.— 
Iustin şi Demetriu Pop . „ 2 .— 
Ioan Rus 1. Pavel . . „ 1.— 
Onisie Rus 1. Iuon . . „ 1.— 
Vasilica Bogdană 1. Glig. „ 1.— 
Vasilica Blaga Dan. . . „ 1.— 
Zacharie Pintea . . . ,, 1.— 
Iacob Moîşan . . . . „ —.50 
Simion Blaga . . . . „ —.50 
Dumitru Blaga. . . . „ —.50 
Vasilica Moidovan. . . „ —.50 
Simion Rus „ —.50 
Ştefan Curticopean . . „ —.50 
Ioan Curticopean . . . „ —.50 
Iacob Curticopean. . . „ —.50 
Vasilica Lupeiă . . . „ —.50 
Sandu Curticopean . . „ —.50 
Ioan Boariă . . . . „ —.50 
Ioan Pop „ —.50 
Ioan Oltean „ —.50 
Tóder Curticopean . . „ —.50 
Toderica Blaga . . . „ —.50 
Gligore Bogdan 1. Tóder „ —.20 
25 şcolari „ —.50 
Marinca Pintea . . . „ —.50 
Ilişca Farkas —.50 
Rafina Blaga 1. Vas. . . ,, —.50 
Vasilica Curticapean 1. Şt. ,, —.50 
Ioan Blaga 1. Moise . . „ —.50 
Rafina Rusu . . . . „ —.35 
Vas. Curticapean a Şof. „ —.50 
Ioan Bogdan a Glig. . ,. 1.— 
Nicolae Man . . . . „ —.50 
Vasilica Mărginean . . ,, —.50 
Ioan Bogdan 1. Zah . . . „ —.50 
Tóder Milaşan . . . „ —.20 fl. 31.25 
10. Din Filipişulu тісй 

delà: 
Moldovan Isidor . . . „ —.10 
Vartic Sandu tinërul . „ —.10 
Bucur Iuon „ —.10 



Nr. 34 U N I R E A Pag. 261 

Flore Vasilie . . . . i i —.20 
Bucur Manoilă . . . V —.10 
Raţ Mihailă . . . . î l —.10 
Moldovan Constantin 11 —.10 
Raţ Nicolau . . . . 11 —.10 
Bucur Petrea . . . . 11 —.10 
Frank Daneea . . . . 11 —.20 
Ioan Raţ preot . . . 1» —.30 fl. 1.50 
11. Din Hrastăş delà: 
Cassa bisericeï . . . п 2 .— 
Ioan Cheţan paroch . . 11 1.— 
joan Simon înveţătoriă . 11 —.50 
Delà popor 11 4.24 fl. 7.74 
12. Din Milaşulmareăeîsi: 
Ioan Hossu paroch . . 11 10.— 
Basiliâ Muntean înveţăt. 11 2.— 
Vasilie Horga . . . . 11 1,— 
Gabor Ştefan . . . . 11 1.— 
Gavrilă Muntean . - . 11 1.— 

11 —.50 
Vasilie Reă . . . . 11 —.50 
Grama Samoilă . . . 11 —.50 
Gabor Horga . . . . 11 —.50 
Angelean Grigore . . 11 —.30 
Ioan Muntean a Ianc. . 11 — . 2 0 . 
Vasilie Galaţan . . . !> —.20 

11 —.20 
Grama Fira . . . . 11 —.20 
Iosif Muntean bob. . . 11 —.20 
Gabor Muntean iun. 11 —.20 
Ioan Cherekeş . . . . 11 —.20 
Nicolaa Calian . . . . 11 —.20 
Galaţan Ioan şi Dănilă . 11 —.20 
Delà mal mulţi poporeni . 11 4.47 

11 — 50 
Anica Colbas n. Şovaroşi 11 —.50 
Tomaş Iosif . . . . 11 —.23 
Magda Ioan . . . . 11 —.20 fl. 2 5 . — 
13. Din Milăşel delà : 
Daniii Harsa parocb . . 11 10.— 
Alesandrii Cheţan docente 11 2.— 
Eeclesia gr. cat . . . . 11 3 . — 
Delà comună . . . . 11 —.28 
Simeon Sămărtean . . 11 —.10 
Ioan Covaciü siscul . . 11 —.20 
Sandu Gora 1. Gavril . 11 —.04 
Grigor. Ungur a Tod. . 11 —.20 
Simeon Gora a Vas. 11 1.— 
Alesandru Ungur l. Uie. 11 —.10 
Covaciu Ioan Zahar. . . 11 —.10 

11 —.10 
Simion Sămărtean . . 11 —.20 
Gora Pascu . . . . 11 —.10 
Sándor Casona . . . 11 —.10 
Elia Covaciü . . . . 11 —.20 
Gavril Ungur 1. Achim . 11 —.10 
George Covaciü 1. Alexă 11 —.10 
Gavril Crăîfălean . . . 11 —.10 
Ioan Gora 1. Ananie . . 11 —.10 
Péter Graur . . . . 11 —.10 
Gerasim German . . . 11 —.09 
Gregor Covaciü a Vas. . 11 1. -
luon Covaciü a Vas. 11 —.20 fl. 19.51 

Suma fl. 18439.94 

N o u t ă ţ i 
Din dieoesa Oradel Mari. Suntu numiţi 

asesori consistoriali: Samuilu Ciceronescu, a r -
ehivarn diecesană, Dr. Felicianu Branu, no-
tariu exactoralù şi Alecsandru Gera, exactoru 
dominalu, carele din urmă şi de viceprotopopu 
onorariu; membri la exactoratulu diecesanu: 
Gavrilu Lazaru, protopopii de Cărei, Dr. 
Felicianu Branu, Augustinu Pelle, protopopă 
de Someşu şi Mihailu Cinca, protopopă de 
Supuru. 

AsilulU de copiî gr. cat. din Blaşu, 
ridicată pe spesele Mitropolitului Dr. Ioană 
Vancea şi susţinută de Episcopatulă provin
ciei nóstre bisericesci, s'a deschisă In 1 Au
gustă a. c. în présenta publicului interesată. 
S'a oficiată mai Întâia binecuvîntarea apei 
de cătră administratorulă protopopescă G. 
Bărbată, şi s'aă stropită cu apă sfinţită tote 
odăile edificiului şi publiculă asistentă. Pre-
mergendă acestea directorulă preparandială 
G. Munteanti a accentuată genesa instituţiunii 
asileloră de natura acesta, motivulö, de care 
a fostă condusă episcopatulă nostru cu înfiin
ţarea şi susţinerea asiluluî, şi în fine revo-
cândă în memorie dsórei conducetóre Me

lánia Brenduşană responsabilitatea, ce o iea 
asupră-şi, şi predându-I cheile asilului, Га 
decheraiü de deschisă. 

Stipendii din fundaţiunea Vanceanä. 
Din fundaţiunea Mitropolitului de pie me
morie Dr. Ioană Vancea deja se facă curente 
5 stipendii de câte 100 fl. computaţi în cuota 
de întreţinere în „Seminariulă junimii române 
gr. cat. stúdiósé din Blaşă". La stipendii 
suntă îndreptăţiţi acei studenţi delà gimna-
siulă din Blaşu, cari suntu născuţi din pă
rinţi credincioşi ai archidiecesel de Alba Iulia, 
ori suntă consângeni saă afini cu fericitulă 
fundatoră, chiară şi dacă ar fi domicialiţl 
airea. Terminulă de concursă e pe 15 a c. 
Stipendiile se voră- conferi în şedinţa din 
16 a Consistoriului plenară, la care (în sen-
suîă Lit. fund. §. 20) aă să fie invitaţi toţi 
protopopii, viceprotopopu şi administratorii 
oficiiloră protopopesci. 

Concursă. Cu terminulă de 1 Sep. se 
escrie concursă pentru următorele parochii 
din protopopiatulû Cichindealului : 1. Vurpèru, 
cu emol. : Fundulă internă de 341°Q gră
dină de legumi şi pomeţii şi 325°D cur t e ; 
porţiune canonica: agru 26 jug. 1222°П, 
fînaţa 5 jug. 1338 org. ; stola îndatinată şi 
câte 1 di de lucru de fiesce care familie. 
Casa parochială şi alte superedificate arçlêndû, 
suntă pe cale de a se ridica din preţuia de 
asigurare. 2. Noulü săsescu, cu emol.: 22 jug. 
pămîntn ; stola îndatinată şi câte 1 di de lucru 
de familie; casă parochială, şură şi staulă 
In stare bună ; curte şi grădină de pomi. 

Creştinu şi Bomânu bunu. Domnulă 
Ioană Trufaşă, fostă notariă din Giorocuta 
în Selagiă, care în anulă trecută a ridicată 
dóue restigniri frumóse în preţă de 200 fl., 
una în mijloculă ţarinei menită spre servirea 
scopului sublimă atribuită de sfinta Biserică, 
alta în cemeteriulă morţilotă spre decórea 
acelui lacaşă sfînto, unde pauseză osemintele 
atâtora creştini mutaţi în sperarea învierii, a 
mai făcută la sfînta Biserică unu gardă de leţe 
în luugime de 18 stângini din spesele sale, 
şcola o a padimentată şi mobilată cu scaune, 
cuptoriă de feră turnată, tabele parietale 
scriptolegice, cu fereşti de étnà etc. cu preţă 
de 142 fl., grânariulă bisericescă încă acti
vităţii lui îşi pote mulţămi în mare parte 
esistenţa, ba zelulö iul nù se mărginesce 
numai la aceste fapte, ci pe lângă aceea, că 
biserica şi şcola şi mal departe potă conta 
la sucursulă lui generosă, câtă va fi în viaţă, 
sfinteî Biserici din comuna sa a asigurată — 
după cum îmi spune — ună capitală consi
derabilă, în proprietatea căruia va Intra după 
mórtea lui. A—v. 

Concurse s'aă escrisă pentru completarea 
următoreloră staţiuni docentale şi eantoru-
docentale: A. Cu terminulù de 20 Augustă 
a. c. n. : I. în protop. Dêrgeï staţ. de docente 
ambulantă în Ѵагй-ТіМй, cu èmolumintele 
235 fl. 40 cr. şi 49 metrete cucuruză. I I . în 
protop. Pogăcelel staţ. docentală in \Miheşu cu 
salaria de 300 fl. III . în protop. Gatinei: 
a) staţ. docent. îu Chibulcutu- Visuia cu emol. 
175 fl., 140 metrete vechi de cucuruză; b) Ca-
maraşulu deşertu — Năoiu cu salariu de 300 fl,; 
c) Şermaşulu mare — Şermăşelu cu salaria 
de 320 fl. ; d) Ţagulu mare — Ţăgşoru cu 
salaria de 300 fl.; e) Şopteriu cu emol. 230 fl. 
şi 100 metrete cucuruză; f) Uïlaculû de câmpie 
cu emol. 180 fl. şi 30 HI cucuruză; g) Sâm-
bolelecu staţ. cantoră-docentală cu emol. 205 fl. 
şi 11 jug . ; h) Tuşinu staţ. cantoră-docentală 
cu emol. 230 fl. şi 9 jug. IV. în protop. 
Mureşului staţiunile cantoru-docentale din: a) 
Bandulu de câmpie cu salariu de 300 fl. 20 cr . ; 
b) Mădaraşulu de câmpie cu emol. 162 fl. 50 cr., 
5 jug. 25 metrete cucuruză, 25 dile de lucru, 
venitulă gradinei de pomărita şi din stolă 
20 fl.; c) Vaidacuta cu emol. 165 fl., 18 HI 
cucuruză, 4 Va jug-, 30 ф іе de lucru, stolă 
28 fl. V. în protop. Sibiului staţ. cantoră-
docentală din Buia cu salaria de 300 fl.; 
staţ. doeentali din : a) Calvasëru cu salaria 
de 300 ti. ; b) Şaldorfu cu salaria de 300 fl. ; 
c) Stenea cu salaria de 300 fl. ; d) Hamba 
cu salaria de 300 fl. VI. în protop. Giur-
geuluî staţ. docentală Bicazu cu salaria de 
300 fl. VII. în protop. FărăgăuM staţiunea 

docentală din Logigu cu salaria de 300 fl. ; 
staţiunile cantoru-docentale din : a) Ercea cu 
emol. 225 fl. şi 75 metrete cucuruzù ; b) 
Téca си salaria de 300 fl. ; c) Socolu cu sa
laria de 300 fl. VIII. în protop. Morlaceï 
staţiunile cantoru-docentale eu salaria de câte* 
300 fl. din comunele: Vişagu, Tranişu, 
Morlaca, Egeriste, Secuieu — Muerău, Molosigu, 
Восій, Ciula; staţiunea docentală diu Mărgău 
cu salaria 300 fl. şi staţ. de docente secun
dară în Morlaca cu salaria de 200 fl. IX î n 
protop. Blaşului staţiunea cantoră-docentală 
din Micăsasa cu salaria de 300 fl. X. în 
protop. Cluşuluî staţ. de docente ambnlantfl 
din Suciagu — Васій cu salaria de 300 fl.; 
staţiunile cantoră-docentale en salaria de câte 
300 fl. din: Sân-Mihaiu, Sânpaululu ungu-
rescă şi Topa deşertă. XI. în nrotop. Re
ghinului staţiunea docentală Hodacu cu sal. 
de 300 fl.; staţiunile cantoră-docentale d i u : 
Gurghiu, Orşova, Petelea, Adriană şi HabicU 
cu emol. de câte 300 fl. ; staţ. de docente 
ambulantă în comunele ; Sânmihaiu — Chinceşu, 
Сасисій — Şerbeni şi Curticapu — ТоЫаІй, 
tota cu emol. de câte 300 fl. XII. în protop. 
M. TJiôreï staţiunea docentală din M. Gheja 
cu salaria de 300 fl. ; staţ. cantoră-docentale 
din : Gămbuţu, Sânmărtinulu săratu, Grindă, 
Orăsia, Silvaşulu românu, Noşlacu şi lliâra 
sup. cu salariu de câte 300 fl. XIII în 
protop. Ludoşului staţiunea cantoră-docentală 
din Bogata de Mureşu cu emol. de 300 fl. 
XIV. în protop. Coşocneî staţinnile cantoră-
docentale din: a) Aruncuta cu salariu de 
300 fl. şi grădină de legumi; b) Bercheşu 
cu emol.: 20 jug. 980t""] cu venita de 255 fl., 
păşune pentru 2 vite, veită stol. 35 fl., şi 
de va fi necăsătorita, amédjí gra t is ; c) Cor-
podea cu emol.: 70 fl., 5 jug. cu venită de 
70 fl., 97 metrete, 30 $i\e de lucru, stola 
15 fl.; d) Juculă sup. cu emol.: 70 fl . 5 jug. 
şi o grădină cu venită de 110 fl., 35 met re te 
cucuruză, lecticalü şi stolă 35 fi. ; e) Pata 
cu emol.: 180 fl., 95 metrete, 30 d j ' e de 
lucru, stola 19 fl. îu tote staţiuuile acestea 
şi cuartirä şi grădiuă de legumi. XV. în 
protop. Biel: a) Staţ. cant.-doc. în lclodu ca 
emol.: 240 fl-, grădină cant., stola 14 fl., 
30 dile de lucru, cuart. şi grăd. de legumi; 
b) staţ. doc. din Alecuşu cu salaria de 300 fl. ; 
c) staţiunea cant.-doc. din lăgetu cu emol.: 
231 ă. 77 cr., venitele cant. 60 fl. şi lemne. 
XVI. în protop. Turdei staţ. de doc. ambu
lantă din Selişte — Silvaşulu magiaru cu sa
laria de 300 fl. — B. Cu terminulă de 20 
Augustă: I. în protop. Fărăgăului staţiuuea 
docentală din Gosma cu emol.: 180 fl., 180 
metrete cucuruză, 2 grădini şi cuartirä. 
II. în protop. Sebeşului staţiunea docentală 
din Bozu (unif. gr. cat. şi gr. or.) cu salariu 
de 300 fl. şi cuartirä ori relutu 35 fl. III. î u 
protop. Aiuduluï staţ. cant.-doc din OdveremÛ 
cu emol. : 145 fl. 50 cr., din agru şi grădiuă 
90 fl., 75 metr. cucuruză, 25 (iile dü lucru. 
IV. în protop. Emotului: a) Staţiune do
centală (greco-catolică şi greco-orieutală) dia 
Acintişu cu emol.: 230 fl., 7 jug., cuart., 
grădină şi lemne; b) staţ. cant.-docent. din 
Petrilaca rom. cu emol.: 215 fl., rită şi gră
dină 45 fl, stola 40 fl. ; c) staţ. doc. (gr. cat. 
şi gr. or.) din Cucerdea rom. cu salariu de 
300 fl. în baui şi na tura le ; d) staţ. doc. din 
Beşinău cu emol.; 50 fl., 30 metr. cucuruză, 
20 dile de lucru şi 20 pui de găină, stola 
15 fl., arătoria şi cositoriă 90 fl. ; e) staţ. 
cant.-doc. din Şeulia rom. cu emol.'. 150 fl., 
30 HI. cucuruzu, stola 21 fl., 30 dile de 
lucru, 30 pui de găină, grădină. în tote 
staţiunile acestea şi cuartiră liberă. — C. Cu 
terminulă 1 Septembre în protop. Pogăcelel 
staţ. doc. din Grebenîşu cu emol.: 18 fl., 11 
jug. arătoria cu venita de 120 fl., cuart iră 
şi grădiuă de legumi. — D. Cu terminulă 
5 Septembre: I. îu protop. Mediaşu staţ. 
cant.-doc. din Chezleru cu emol.: 182 fl. 42 cr. , 
100 metr. cucuruză, stoiare 40 fl., ună agrtt 
cu venită de 1 fl. 58 cr. şi cuartiră. II. î n 
protop. Reghinu staţ. cant.-doc. din Fel/alău 
cu emol.: 130 fl., stoiare 20 fl., naturale l o 
valóre de 30 fl. 60 cr., venitulă pămlnturiloră 
cant. 70 fl. 

« 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélù. 

A. 

Säborulu mare. 
(Continuare) 

Atribuţiunile săborului mare după s. Unire. Să vedemü însă, 
eum a trecută s ă b o r u l u m a r e din periodă calvinescă în periodă 
sfintei Uniri. 

Numirea de săboru mare s'a păstrată şi după s. Unire în 
mai multe acte. 

Aşa chiaru sinodulă delà 1700 se numesce s ă b o r u m a r e . 1 ) 
Totû asemenea sinodulă delà 1 7 2 5 ţinută sub Episcopulă Pataki 
se numesce s ă b o r ă m a r e . 2 ) Eră în véculü nostru se numesce 
s ă b o , r u m a r e sinodulă delà 1821 ţinută sub episcopulu Bobù, 3) 
şi cela delà 1 8 3 3 ţinută sub episcopulă Lemeni. *) P e lângă n u 
mirea d e S ă b o r u m a r e după s. Unire mai întîlnimu şi nu 
mirea de s f î n t u l i i s ă b o r u , 6 ) eră în timpulă mai nou a înce
pută a se numi s i n o d ă d i e c e s a n ă şi a r c h i d i e c e s a n u . b ) 

Ce se ţine de atribuţiunile de dreptu ale s ă b o r u l u i m a r e 
după s. Unire, acele au fostă următorele: 

1. Dreptulu de a judeca şi a depune pe Mitropolitulù a în
cetată cu totulu. 

2. Şi-a păstrată şi mai departe dreptulă de a alege p e Mi
tropolitulù, însă cu restrîngerea de a candida treî persóne şi nu a 
alege numai pe una. 

3 . Fiindă că în locuia instituţiuniî juraţiloni scaunului 
mitropolitană s'a Introdusă instituţiunea celoră 12 bărbaţi sau 
asesori, carî închipuiau s ă b o r u l u m a r e , aşa s ă b o r u l u m a r e 
avea dreptulu de a alege pe aceşti 12 bărbaţi. 7 ) 

4 . Până ce mat târdiă s'a constituită unù consistoriu sta
bilă lângă Mitropolitulù mai întâia din călugări şi după aceea din 
canonici, s ă b o r u l u m a r e funcţiona şi ca forù de judecată, şi 
încă ca forû de instanţa întâie în căuşele protopopiloru, 8 ) şi ca forù 
de instanţa a dóua în căuşele apelate delà forulă protopopiloru. 9 ) 
Cu tote aceste şi forulă mitropolitului sau episcopului fără săbo
rulu mare figura ca foră judecătorescn d e întâia şi a dóua instanţă. 
Aşa competinţa mitropolitului ca forù de întâia instanţă se vede din 
socotinţa sau aşedămîntulu alu treilea din diua a dóua a săborului 
mare delà 1742 ţinutu sub episcopulu Clain, carea sună : „Căuşele 
cele mai mari şi grele, mai vîrtosu de căsătorie să le trimită cin
stiţii protopopi la scaunulu archierescu." l 0 ) Asemenea din aşedă
mîntulu 4 aiu dileï a dóua, in care se dispune, ca pe protopopi 
sâ-î judece episcopulu dispunendă u n u procuroră anumită, care să 
păşescă ca acusatoră în contra acelui protopopu. n ) Ba ca foru 
de a dóua instanţă figura şi vicariulă episcopului, cum se vede 
din resoluţiunea săborului mare amintiţii delà 1 7 4 2 în causa lui 
Popă Petrea din Iatică cu vicariulu Ştefanu delà J u c a , în care r e -
soluţiune se cuprindă următorele : 

„Ér de ar maî îndrăsni sfinţia sa (vicariulu) mai multu ase
menea lucruri a face, va perde puterea a judeca căuşele apelăluite 
delà cinstiţii protopopi la sfinţia sa, care au avutu, si acum încă i-se 
lasă." 12) 

Se vede din amesteculă acesta alu foruriloru, că d u p ă s. 
Unire s'a nàscutù numaî decâtû tendinţa de a acomoda cursulă 
justiţiei bisericescï după prescrierile Pravilei, şi a lăpeda obiceíulu 
greoiu dinainte de s. Unire ca pe unu lu , care de locu nu era în 
conformitate cu dreptulu bisericeî resăritene. 

5. S ă b o r u l u m a r e laolaltă cu Mitropolitulù făcea legi şi 

1 ) »întrn cébta vreme flindu s ă b o r u m a r e în Mitropolia Belgradului 
de toţi protopopii ţereî Ardeiului, cari suntu Romänl.« Petru Maiorü, Istoria 
bisericeî Româoiloru pag. 355 şi Acte Sinodali de I. M. Moldovanu tom. II. 
pag. 119. 

2 ) Acte sinodali de I. M. Moldovauu II pag. 100 şi Petru Maioru Ist. 
bisericeî Româniloru pag. 377. 

3 ) Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. II pag. 68. 
4 ) Totu acolo pag. 63. 
5 ) Aşa s'a numitù sinodulü delà 1742. Acte sinodali de I. M. Moldo

vanu tom. I. pag. 146 şi uu. 
é ) Aşa s'a numitu sinodulü delà 1869. Acte sinodali de I. M. Moldo

vanu tom. pag. 31 şi Actele sinodului delà 1821 îa Analele Capituluiul din Blaşă. 
') Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. II. pag. 96. 
8 ) A se vedé sentinţele aduse în mal multe cause de săborulu mare delà 

1742 în Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. I. pag. 151 şi uu. 
9 ) Totu acolo pag. 154 causa popii Ioană Esianulu delà Sâmbăta-de-josu. 
1 0 ) Totu acolo pag. 149. 
") Totu acolo pag. 147. 
• 2) Totü acolo pag. 167. 

statute disciplinare pentru clerulu şi poporulu întregu din diecesă f 

precum se póté vedé din tote actele sinodeloră saă săboreloră mari 
ţinute în timpulu de după s. Unire. 

6. S ă b o r u l u m a r e şi-a păstrată şi după s. unire dreptulu 
seu eschisivă de a dicta unele pedepse latae şi ferendae sententiae, 
carî altuia nu-î era iertatu să le dicteze. Se vede acésta din so
cotinţa a 13 din diua a dóua a s ă b o r u l u i m a r e de sub ep i ' 
scopulu Clain delà anulü 1742 , în carea se ф с е > c â c e * c e v o r * 
îndrăsni a trece în alte teri la hirotonie, „unii ca aceia să se glo-
bescă d u p ă a ş e d ă m î n t u l u s f î n t u l u l s ă b o r ă m a r e . " A s e ' 
menea se vede din aşedămîntulu sau socotéla 5 a s ă b o r u l u i m a r e 
ţinutu la 1725 sub episcopulu Pataki, în carea se d u e , că dacă proto-
populu va Ierta fără „oca" pe preotulu, care umblă la crişmă şi sudue 
sau face alte rele, „singuru să fie globitü c w g l ó b a s ă b o r u l u i m a r e 
cu 66 de florinţi". г) Asemenea în socotéla a 7-a a s ă b o r u l u i 
m a r e delà 1700 , care sună : „Care mireni se voru duce cu putere 
pe casa popă, sau pe femeile lui, sau pe marha lui, fără de scirea 
Vlădicăi sau a protopopului, unii ca aceia să fie fără de lege până 
a-şt da samă, şi a cui va fi vina, b i r ş a g u l ă s ă b o r u l u i mare 
66 de florinţi." a) 

7. Săborulu mare se îndatina a fi de faţă câte odată la in-
tronisarea episcopului. Astfelu a fostu de faţă la intronisarea lui 
Atanasiù, 3) la a lui Pataki, *) la a lut Clain, 6 ) la a lui Lemeni e ) 

Aceste erau după s. Unire atribuţiunile de dreptù celea mai 
însemnate ale s ă b o r u l u i m a r e . 

Din asemënarea loru cu atribuţiunile de dreptù ale s ă b o 
r u l u i m a r e Înainte de s. unire se vede, că după s. unire s ă ' 
b o r u l u m a r e încetă de a mai fi jurisdicţiunea cea mal înaltă 
bisericeseă, sub care sta totă obştea creştiniloră, mitropolitulù, 
clerulu şi poporulu, şi începu a funcţiona mal multu ca unu organă 
ajutătoriă în ocârmuirea bisericeseă pe lângă episcopulu, prin ce f 

precum vomă vedé, s'a apropiată mai tare de principiile Pravilei. 
* 

Alte cestiunî maî mici. O întrebare de momentù este, cumcă 
unde şi cândă se ţinea săborulu mare înainte şi după s. unire ? In-
tâiù ce atinge timpulu, din condiţiunea XI pusă da principele 
Georgia Rákotzi Mitropolitului Simeonü Stefano, de principele М и 
hailù Apafi pusă Mitropolitului Iosifù Budai şi de guvernatoriulù 
Banfy de Losoncz Mitropolitului Teofilù se vede, că înainte de s. unire 
săborulu mare trebuia să se ţină în fiesce ca r e a n ă o d a t ă . Cândă 
cerea insă lipsa, se putea ţine şi de dóue ori pe anù, cum se vede 
de acolo, că sub Mitropolitulù Sava Brancovicï s'au ţinutu 2 săboră 
mari în 1675 . 7 ) 

Ce se ţine însă de timpulu de după s. unire, Petru Maioru 
îu Protopopadichia § 42 8 ) dice, că datina, ca în fiesce c a r e a n u 
să se adune s ă b o r u m a r e , şi după unire s'a ţinutu până la epi
scopulă Atanasiù Rednică. 

Ce atinge însă locuiu ţinerii săborului mare, înainte de unire 
numai despre unele din ele scimu, că s'au ţinutu în Belgradu. 9 ) 
După unire însă avemù o notiţă îu punctulă I alu sinodului din 
1732 ţinutu cu ocasiunea intronisării episcopului Clain, din care se 
vede, că nu se ţinea nici totdeuna la reşedinţa episcopescă, nici 
totdeuna în aceia-şî locu, ci îu locuri diverse, póté pentru că unii 
protopopi şi preoţi să uu fie prea îngreunaţi cu depărtarea locului. 
Punctulù acesta sună astfelu: „Cum episcopus pro pertractandis 
negotiis ecclesiasticis totum V. Clerum titulo generalis synedriae d i-
v e r s i s l o c i s a c t e m p o r i b u s reassumandis adesse et defatigare 
onorosum nimis censeat, conclusum adeoque est, ut pro similibus oceur-
rentiis adinstar normae a suo praedecessore in similibus practisatae 
duodenaria ex ipsis dominis archidiaconis selectioribus, Domino Eppo 
assistens consistorialis érigeretur corona." 10) 

O asemene întrebare însemnată este, că cine avea dreptulu 
a convoca sinodulü ? 

Dreptulu acesta înainte de s. unire de regulă era ală mitropo
litului, cum se vede din condiţiunea XI pusă de principii calvk 

') Totu acolo tom. II. pag. 110. 
2 ) Totu acolo tom. II. pag. 120. 
3 ) Nilles Symbolae tom. I. pag. 320. 
4 ) Nilles 1. c. pag. 462. 
л) Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. II. pag. 96. 
•) Totu acolo pag. 63. 
') Acte şi Fragm. de Cipariu pag. 145. 
8 ) Şi în » Istoria bisericeî Romauilorü«. 
9 ) Ve(il mal susu punctu 3. Atribuţiunile după s. unire. 

1 0 ) Acte sinodali de Ioanu M. Moldovanu tom. II. pag. 96. 
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íiescí mitropoliţiloru, în carea !i indatoresce, ca in fiesce care anu 
„generalem indicei synodum". După unire asemenea era alu mitro
politului cu titorii, cum se vede din canonulă I. alu sinodului delà 
1700, care sună astfelu : 

„Cându va rîndui Vlădica, şi cu titorii cari voru fi juraţi 
lângă Vlădica di de soborü de toţi protopopii ţereî." *) 

Ce se ţine tnsă de modulă de procedere ală s a b o r u l u l 
m a r e , de ordinea, în carea decurgeau desbaterile şi petractările, 
precum şi de alte cestiuni interne ale lui, cum este de pildă or
dinea şederii îu saboră, presidiulü, cândă Mitropolitulă nu era 
de faţă, saă cândă scaunulă mitropolitană era vacantă, întrebarea, 
câ óre eraă şedinţele publice ori nu, şi altele de felulă acesta, 
din lipsa dateloră istorice, mai cu samă din timpulă dinainte de 
s. unire, nu putemă să 4ieemă decâtă forte puţină. 

Şi anume atâta e sigură, că în s ă b o r u l ă m a r e o persona 
de mare momentă şi înainte şi s. după unire era n o t a r i u l ă s ă -
b o r u l u i , despre care vomă vorbi în ună tractată separată, şi 
după aceea j u r a ţ i i şi maî târdiă după s. unire a s e s o r i i s c a 
u n u l u i , despre cari asemenea vomă vorbi mal pe largă în ună 
tractată deosebită. 

Mal încolo Înainte de s. Unire nu era nicî ună regulamente 
internă pentru decurgerea desbaterilorü în s ă b o r u l ă m a r e , ci 
vorbiaă mal mulţi de-odată, ba se întîmplaă şi strigări şi larmă 
aşa mare în sinodă, câtă mal că o desbatere seriosă şi matură nu 
era cu putinţă. a ) 

Maî putemă despre lucrurile acestea maî departe ф с е si 
aceea, că în actele de după s. unire preste totă se observeză ună 

') Totu acolo pag. 119 şi Petru Maiorü Istoria bisericeï Româniloru 

pag. 355. 
») Vedî punctum 8 alu instrucţiunii teologului de lângă episcopulu la 

filles, Symbolae t. I. pag. 811. 

modă de procedură sinodală mai modernă, încâtă se lua o specie 
de protocolă în fiesce care sesiune a sinodului, pe cum se vede 
din actele sinodului delà 1739, ') care apoi în sesiunea viitóre se 
verifica, pe cum se vede din actele sinodului delà 1742; a ) aetele 
se începeau de comună cu o introducere scurtă, în carea se espunea, 
cândă şi sub cine s'a ţinută sinodulă, şi cine a fostă de faţă. *) 
Asemenea în actele s ă b o r u l u i m a r e de după sfinta Unire se 
observă mal multă inteliginţă, cestiuni mal înalte şi maî de valóre 
şi o rutină în pertractare, de care cele dinainte de unire suntă cu 
totulă lipsite. S ă b o r u l ă m a r e după unire începe a folosi ter
mini latini şi juridici mai înainte necunoscuţi, eră în decisiuni se 
observeză deja o cugetare deprinsă în tractarea şi manipularea 
normeloră de dreptă, despre cari în actele dinainte de unire nici 
urmă nu se află. Asemënându-le laolaltă, chiară şi celă ce nu ar 
sei, că la anulă 1700 d. Chr. s'a întîmplată sftnta unire, numai 
din ele ar observa îndată, că în s ă b o r u l ă m a r e după 1700 a 
întrată ună spirită mai luminată şi modernă prin vre ună contactă 
óre care noă. 

* 
* * 

Premiţendă espuherea acésta a săborului mare, în capitulele 
următore îlă vomă considera paralelă de o parte cu sinodalitatea 
Calviniloră din Ardelă din vécurile 16 şi 17, de alta cu sinodali
tatea bisericeï orientale cuprinsă in Pravilă. Identitatea săborului 
mare ală bisericeï românesci din Ardelă cu sinodalitatea Calvini
loră din Ardelă se va vedé uşoră destulă de limpede din paralela 
acésta, şi prin aceea şi originea săborului mare străină de bise
rica resărituluî. 

(Va urma.) 

') Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. II. pag. 81. 
2) Totu acolo tom. I. pag. 148. 
3 ) Vedî sinódele delà 1728 şi 1732 totă acolo pag. 96 şi 201. 

Regina. 
De Fridericu Dolch. 

(Continuare.) 

„Spune-mî, Regino," începu elű, „nu ţl-a 
«pusă tatălă teă nutritoriă nimica despre 
cele ce s'aă întîmplată deuuădi între mine 
şi între elă ?" 

„N'a putută, să-mi spună," rëspunse 
Begina cu durere, „că de atunci nu şî-a maî 
venită în ori, şi aiurările lui nu le-am pri
ceputa. Despre dta a grăi tă neîncetată şi 
despre ună medalionă, şi că vrei, să-I ră
pesc! fata." 

„Elă va avé, să se dedea cu gândulă 
de a te perde," dise Werner seriosă. „Şi 
tu, Regino, încă ve! părăsi frumósa ta patrie 
şi te vei duce la acela, care ţi-a deschisă 
deja braţele, la tatălă teă — " 

Ună ţipetă ală Reginei îi opri cuvîntulă. 
„Ce dirî, die W e r n e r ? " gângăni Regina în-
gălbinindă şi încrucisându-şi manile. „La 
tatălă m e ă ? Óre bine am înţe lesă?" 

„Da, Regino, tatălă teă s'a găsită," ÎÏ 
4ise Werner mişcată şi-î povesti apoî to tă , 
ce avea, să-î povestescă. • 

„Elă le scie, a trebuită, să-î povestescă 
totu, ce sciam," închiă Werner . „Elă a de
plânsă cu durere mórtea mameï tale. Dar 
o mângăere I-a mal rëmasû. Prunca lui 
tf|esce, şi elă are să o strîngă la peptulă 
SÍB. A Ï să-lă vedî, te voia duce la elă, mâne 
ori în una din dilele acestea." 

„Am să-lă vëdii, pe ta ta!" dise Regina 
apesându-şl manile la inimă. „O, cum îmi 
bate inima de temere şi de bucurie ! — Dar 
elu;jnë va duce cu sine," 4 i s e apoi îngrijată, 
,va : trebui, sa më ducă de pe insulă, şi ce 
va fi de sermanulă meă tată nutritoriă şi — 
de Vincenţiă —" 

„Nu te îngriji de asta," o linişti Wer
ner. „Tatălă teă bucurosă va concede, ca 
betrânulă Ambrosia să mergă cu noi, de 
cumva se va puté hotărî, să-şî părăsescă 

patria. Dar de Vincenţiă să nu te mal dóra 
capulă! Elu nu e vrednică, să-ţi mai fad 
griji pentru elù. Elă e ună omă fărădelege, 
ună miserabilö, şi judecătoria îlă urmăresce." 

„Dumnedeulă meă, dar ce s'a întîm
pla tă?" ф 8 е Regina palidă ca mórtea. „Ser
manulă, nefericitulă lui t a t ă ! Asta-i va fi 
mórtea!" 

„Vel fi aiuţitu," continuă Werner, „că 
pe insula domnescă ună străină a fostă ata
cată, rănită şi jefuită. Străinulă acela, Re
gino, e tatălă teă, şicriminalistulă e Vincenţiă." 

Elă amuţi, căci Regina respică ună ţi
petă de groză şi alunecă de pe bancă pe 
fundulă luntriţeî. E a îşi frângea manile, bu
zele i-se mişcau, dar nu puteaă să rostescă ună 
cuvîntă. Werner se plecă la ea şi o cu
prinse în braţe. „Liniştesce-te," îî 4 i s e 

cu blândeţă, „tatălă ten a scăpată din pri
mejdie, şi ranele lui suntă aprópe vindecate. 
Miserabilulă acela încă va scăpa de pedépsa, 
căci tatălă tëù de dragulă bëtrânuluï Ambrosia 
s'a hotărîtă, să nu-lă denunţe. Dar nu va 
avé, să se maî apropie de tine, tu nu mal 
eşti legată de elu, tu eşti l iberă." 

în aceea-şi clipă zurui trestia în apro-
piare, se au4iră lovituri de lopată în apă, şi 
ună sunetă şuerătoriă ajunse Ia urechile loră. 
îşî ridicară privirile şi îngălbiniră, căci îna
intea loră acoperită de trestie sta Vincenţiă 
ascunsă într'o luntrită. Regina vedendu-lă 
ţipă de spaimă. Pe pictorulă încă-lă cuprin-
seră fiori, căci esteriorulù flăcăului era în-
grozitoriă. Elă pelărie nu avea, şi perulă 
îî atîrna în plete ude pe frunte. Faţa îl era 
palidă şi schimosită, dinţii îî crişniaă, şi din 
ochii lui schinteiaă ură, furie şi desperare. 

• „Isuse Christóse, e Vincenţiă," esclamă 
fata îngrozită. „Elă a audită tóte." 

Ună rîsetă selbaticû a fostă rëspunsulù. 
Vincenţiă mişcă lopata, şi în clipa următore 
cele dóue luntrite eraă lângă olaltă. „Celă 
puţină nici a ta să nu fie," strigă Vincenţiă 

ridicându-se Iute ca fulgerulă şi dândă cu o 
lopată cu forţă cumplită cătră capulă picto
rului. Dar Werner a fostă prevë4ëtoria. Elfi 
încă puse mâna pe o lopată şi acum lovi cu 
atâta putere pe cea a contrariului seă, câtă 
ea îî sări lui Vincenţiă din mână şi sbură 
departe în apă. Dar mai departe nu se putu 
folosi Werner de favorulă, în care era, căcî 
cu ună avîntă puternică sări Vincenţiă din 
luntrea sa îu a pictorului, smânci cuţitulă 
din tecă şi-lă îndreptă spre peptulă lui W e r 
ner, în clipa acésta se aruncă Regina cu 
braţele rugătore înaintea pictorului, şi cu
ţitulă îi întră în peptă, câtă ea cădu cu ună 
ţipetă. îngrozită o prinse Werner în braţe 
şi îngenunchiă apoî lângă ea. Vincenţiă încă 
stătu o clipă ca înlemnită, ér apoi aruncă 
cuţitulă delà sine, se repe4i asupra pictoru
lui şi cercă, să-î cuprindă grumazii cu manile. 
Se începu o luptă grozavă. Luutriţa se clă
tina şi ameninţa a se rësturna, dar deja în 
clipa urmăiorea îşi perdură luptătorii ecuiii-
briulă şi cà4urà preste marginea luntrii în 
apă. Ca fulgerulă de iute dispărură amîtidol 
ţinendu-se împrumutată încătuşaţi cu braţele, 
şi apa sări şi aruncă valuri, de luntrile se 
legănaă şi se loviaă deolaltă cu mari pocni
turi. Lupta pe morte pe viaţă, care se pă
rea, că se continuă şi îu apă, ţinu numai 
câteva secunde. Faţa palidă a lui Werner 
apăru deodată din valuri. Elă prinse mar
ginea luntrii şi se repedi într'însa, după ce 
rësuflase de câteva ori adâncă. Prinse apoi 
în mâni iopeţile, şi ca fulgerulă lunecă lun
trită spre ţermulă insulei mănăstirii. 

Ajungendă Werner cu luntrea la ţ e n n â 
luă pe Regina cu mare grije pe braţele sale-
şi grăbi, câtă numai putu, la delă la ospe* 
tărie. Sosirea lui în chipuiă acesta aduse 
pe căsenî îu turburare mare. Ospetăresa 
bătu pălmile de olaltă şi se văieta, cându 
vëdu pe pictorulă, de pe care curgea apă, şi 
pe braţele lui fata, carea delà lovitura cu 
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cuţitulă încă nu-şî recâştigase consciinţa de 
sine. Ospetăriţa năvăli asupra lui cu înt re
bări , dar elu îi dădu numi rëspunsurï scurte, 
împinse cu piciorulü uşea unei chiliuţe, de 
ве deschise, aşecjă pe Regina acolo într 'ună 
patu şi trimise o solie grabnica la Prien. 
Apoï cercă, să aducă pe Regina la consciinţa, 
visită rana şi i-o legă, până va fi sosită 
mediculo. (Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărutu Nrulu 14 din interesanta re 

vistă „Vatra" de sub direcţia dlorű I. Slavici, 
I. L. Caragiale şi G. Coşbuc, cu următorulă 
cuprinşii: Pisicele pe velocipedu, ilustraţie. 
Sorbona, chipuri bucurescene de S. Basara
beanii. Piaţa floriloru, ilustraţie. Puteri ele
mentare, poésie de V. D. Păunii. Plaîulu ta-
tariloru, legendă poporală din Bucovina, de 
S. Fi. Miirianu. în Egipetu, ilustraţie. Fata 
cea leneşă, poveste (urmare). Autorii şi cri
ticii, ilustraţie. Sân-Diene, poésie de Maria 
B. Băiulescu. Mărturisirile Dorettel, de Enr. 
Castelnuovo, trad. de Teodora Conta. Pastelu, 
poésie de V. Cismară. De câte ori..., poésie 
de G. Murnu. Din munţii noştri, ilustraţie. 
Mara, novelă de I. Slavici (urmare). Frum-
seţă orientală, ilustraţie. 1877—78, poésie 
de H. G. Lecca. Epidemii istorice de G. 
Vasiliu. Unu savanta, ilustraţie. Di ani
versară de Dykens, trad. de E. Fiorescu. 
Snoave din poporu, de D. Stănescu. Magie 
de salonu, de Aidrod. Mama vitregă, ilustraţie. 
Felü de felu de . . . Varietăţi. Glume. Anec
dote. Ilustraţiile (esplicarea loru). Ghicitori. 

Revista apare în editura C. Sfetea şi 
iese la 1 şi 15 a fiesce càreï luni. 

„Predicatorutu poporalul", fée bisericescă 
pentru predici pe Dumineci, serbătorî şi töte 
ocasiunile. Proprietariu, Redactorii şi Editoru 
Vasiliu Budescu, parochü gr. cat. în Ciulesci. 
Fóea apare (în mărime de 2 tőle) în 15 a 
fiesce cărei luni. Preţuia de prenumeraţiune 
pe anulă curente 3 fl., pe 6 luni 2 fl., pe 3 
luni 1 fl. Abonamentele se facă la Vasiliu 
Budescu, par gr. cat. *în Csujafalva (Ciulesci) 
p. u. Hagymádfalva, comitatulù Bihorü. 

în numërulû ultimii publică urmă
torele predici: Dumineca orbului: „Trei 

priviri ale muribundului". Joia înălţării: 
I. „Despre r a i a " , II. „Despre mărirea 
lui Isusă în ceriu", III . „înainte pe ca
lea , ce conduce la ceriu". Dumineca Sân-
ţiloru Părinţi: I. „Biserica catolică este in-
falibilă", II . „Despre necesitatea şi puterea 
rugăciunii". Recomandămu clerului nostru 
acéstà fée de présente unică în felulă seu 
la Români. 

Aă apărutu din „Biblioteca Unirii" 

C e s t i u n i 
din 

dreptulă şi istoria bisericei românesci unite, 
studiu apologetică din incidentuiă invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşanu asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţulu 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţulu 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Editoru şi redactoră rêspundëtorû : 

Dr. Victorû Szmige l sk i . 

Sz. 177/894. (23) 1—1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehér vármegye balázsfalvi járásában 

Szász-Csanád község székhelylyel rendszere
sített körorvosi állomás lemondás folytán üre
sedésbe jővén arra ezennel pályázatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazása 500 írt . 
fizetés és 150 fuvar átaláuy, mely előzetes 
havi részletekben Szász-Csanád község pénz
tárából fizettetik k i : gyógydijakra nézve a 
körorvos a községekkel szabadon egyezkedik, 
azonban a vagyontalanokat ingyen köteles 
gyógykezelni, köteles továbbá körét havou-
kétit legalább kétszer beutazni. 

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
9. §. és az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §. ér
telmében képesítésüket igazoló okmányokkal 
politikai magatartásukat és erkölcsi magavi
seletüket tanúsító bizonylattal felszerek pá
lyázati kérvényüket hozzám folyó évi augusztus 
hó 31-ig annál is. inkább nyújtsák be, mert 
a későbben beérkezőket figyelembe venni 
nem fogom. 

A választás az egészségügyi kör szék
helyén Szász-Csanádon a község házánál folyó 

évi szeptember hó 1-én d. e. 10 árakor lo$ 
megejtetni. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 1894r 
évi augusztus hó 4-én. 

SimonflV Alajos, 
főszolgabíró. 

Nr. 2786-1894. (22) 3—3 

Escriere de concursă. 
La institutulü regescü de surdo-muţi 

din Cluşă devenindă vacantă I-lă locă funda* 
ţională destinată pentru Transilvania, pentru 
obţinerea aceluia conformă ordiuaţiunii iuak 
tulul Ministeriă reg. ung. de culte şi i n s t r u i 
ţiune de sub Nr. 26.128—1894 prin acesta 
se escrie concursă. 

Pentru obţinerea acestui locă fundaţio* 
nală potă concurge: 

1. Atari tineri surdo-muţi fără deosë* 
bire de sexu şi confesiune, cari s'aă mal îm--
părtăşită de instrucţiune în vre-ună institutö
de surdo-muţi din patrie, însă n'aă terminată 
cursulă completă de 8 ani. 

2. Atari tineri surdo-muţi (băeţî, băete) f 

cari până acum nu s'aă împărtăşită de nici 
o instrucţiune, şi cari n 'aă trecută preste 
anulă ală 12-lea ală etăţii. 

3. Suplicele de concursă să se sub-
şternă celă multă până în 15 Augustă a. c, 
st. u. la acesta Consistoriă Mitropolitană. 

4. La cererile de concursă suntă a se 
alătura : carte de boteză saă de nascere, 
atestată medicală, că a fostă vaccinată cu 
succesă, şi atestată de paupertate, — mai 
încolo atestată medicală, prin care pe lângă 
defectulă de surdo-mută să se constateze, că 
concurentele corporalminte e deplină sănetosă. 
în câtă concurentele s'ar fi mai împărtăşită 
de instrucţiune în vre ună institută de surdo* 
muţi , să se alăture la concursă şi testimo-
niulă delà acela institută. 

In urmă spre sciinţa şi orientare se 
face cunoscută, că acela, care va obţine 
acesta fundaţiune, se va bucura de provisiune 
şi instrucţiune gratuită în institută afară de 
vesminte. 

Blaşă, din şedinţa consistorială ţ inută 
în 21 Iuliă 1894. 

I. M. Moldovană, 
vicariu capitulariu. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolieu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ШСШШ t ШШІ ţ (tó SCulfltOrU, dfi COufâTe 
respective de ШаШШаге şi de ЩВІІеГе CA Ш Ate. 
dimpreună cu а§В|аГ8а асеІОГИ OMGCtß în faţa locului,' 
precum şi ГШШа Û6 ÎC0!10St3S6 cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proiecte oolorate servescă ca plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
sô va îndrepta totu-deauna intr 'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifáin de zone digp&rêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concnrinţa mi-ea maritn. 

Rogandu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 26—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

(18) 4—6 The Gresham" 

22,840.056. 

271,905.620 — 

societate de asigurare pe viaţa în LONDRA. 
Filiala pentru Austria: 

Viena, I, Crieelastraese I, 
în casa societăţii. 

Filală pentru Ungaria: 
Budapesta, Franz-Joeefsplatz 5 si 6, 

în casa societăţii. 
Activa societăţii la 31 Dec. 1892 franci 125,305.151.— 
Venitulă anuală din premii şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plâtiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumpëràri etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

în ultimulă periodă de gestiune 
de optspredece luni s'aă pre
sentată la societate pentru 
propuneri noue, prin ceea ce 
suma totală a propuneriloru 
intrate delà existinţa societăţii 
se urcă la 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţe, 
precum şi formulare de propuneri se daă gratuită prin dnii 
agenţi în tote oraşele mai mari ale monarchie! austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , 

precum şi prin 
Agentura gen. pentru Transilvania îu Cluşu. 

1.853,916.605. 

Tipografia Seminariuiui archidieeesanü. 


